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сформулювати ціль. Поряд з цим вчитель повинен чітко визначити задачу та завдання роботи з комп’ютером. 

Сприйняття інформації через комп’ютер потребує одночасної напруги і слухових, і зорових аналізаторів. 

Психологи доводять, якщо ці аналізатори працюють одночасно над розв’язанням конкретного завдання, то 

позитивний ефект забезпечено [2, c. 33].  

Якщо комп’ютер використовується на етапі закріплення знань, то вчитель має прагнути до того, щоб 

забезпечити стійкість засвоєння знань. Фізіологи стверджують, що в основі знань лежать тимчасові зв’язки, що 

виникають у корі головного мозку. Стійкість цих зв’язків у значній мірі залежить від сили процесів збудження та 

застою в корі головного мозку. В свою чергу ці процеси пов’язані з досвідом школярів, з їх активністю в момент 

отримання знань [9, с. 27]. Доведено, що в процесі закріплення зв’язків (устаткування знань) вагоме значення 

мають наочні посібники, особливо – динамічні.  

Використання комп’ютера на етапі перевірки знань відкриває можливість створення мультимедіашоу за 

допомогою власних знань учнів. Саме така перевірка є більш діючою, набагато точнішою, ніж повсякденний 

переказ параграфа підручника. Така перевірка дає неочікувані, але досить цікаві результати [2, c. 34]. 

На думку дослідника А. В. Чернова, системне використання комп'ютера на уроці призводить до низки 

важливих наслідків:  

1. Активного використання наочності на уроці.  

2. Підвищення рівня ефективності праці на уроці учня і вчителя.  

3. Встановлення міжпредметних зв’язків з основами інформатики та обчислювальної техніки.  

4. Організації проектної діяльності учнів зі створення навчальних проектів під керівництвом 

вчителів інформатики та історії [7, c. 24].  

Таким чином, ми дійшли висновку, що сучасні інформаційні технології є ефективним засобом навчання. 

Застосування інформаційних технологій дозволяє активізувати увагу учнів, підвищити їхній інтерес до історичної 

інформації, створити умови для розвитку чуттєвої і розумової сфери, забезпечити образність у пізнанні історії. 

Крім того, застосування комп’ютерних технологій зумовлене інтенсифікацією сучасного процесу вивчення історії, 

оскільки значно зростає обсяг історичної інформації при скороченні годин на її засвоєння. Використання 

комп’ютера дозволяє представити учням навчальний історичний матеріал у найбільш узагальненому і зручному 

для сприйняття, економному за часом вигляді. 
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КОЛОРИСТИКА В ПОЕЗІЇ ПАВЛА ТИЧИНИ 

 

У статті досліджується функціонування кольору в поетичних творах українського поета Павла 

Тичини. Звернено увагу на живописний компонент художнього мислення митця. Здійснено спробу 

проаналізувати поетичну палітру кольорів у віршах поета. Поетизація кольору розглядається як елемент 

ідейно-тематичного навантаження і свідчить про неповторну поетику ліричних творів. 
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Захарова В. А., Шрамко И. В. Колористика в поэзии Павла Тычины. В статье исследуется 

функционирование цвета в поэтических произведениях украинского поэта Павла Тычины. Обращается 

внимание на живописный компонент художественного мышления автора. Осуществлена попытка 

проанализировать поэтическую гамму в стихотворениях поэта. Поэтизация цвета рассматривается как 

элемент идейно-художественной силы и свидетельствует о неповторимой поэтике лирических произведений. 
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Zakharova V., Shramko I. Colouristics  in the poetry by Pavlo Tychyna. Colour performance in poetical 

works by the Ukrainian poet Pavlo Tychyna is studied in the article. Attention is paid at the picturesque component of 

master’s artistic thinking. An attempt to analyze poetic palette of colours in poet’s poems has been made. Colour 

poetization is regarded as an element of ideological and topical loading and indicates inimitable poetics of lyrical 

works.   
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associations, figurativeness of poetry.  

 

На сучасному етапі модернізації освіти особливої гостроти та актуальності набуває проблема 

формування естетичних смаків учнів і студентів засобами художнього слова. Уміння поціновувати твори 

красного письменства, пояснювати роль засобів поетичного мовлення, функціональне значення тропів, 

стилістичних фігур виробляються під час скрупульозного аналізу мови художніх творів. Під час роботи над 

віршами Павла Тичини в учнів і студентів формується художній смак, виробляються естетичні переконання. 

Про поетичну творчість Павла Тичини написана велика кількість наукових досліджень, однак 

колористика поезій не була предметом скрупульозних досліджень, хоча на неї звертали увагу науковці: С. 

Єфремов, Гр. Клочек, С. Гальченко, М. Фока та інші. Проблему з’ясування функціональної ролі колористики 

поетичної творчості Павла Тичини вважаємо актуальною через особливу увагу критиків до постаті Павла 

Тичини взагалі і малодослідженою, хоча окремі публікації М. Фоки зробили багато для вироблення інтересу до 

цієї проблеми. У статті за мету ставимо дослідити функціонування кольору в поетичних творах Павла Тичини 

(на прикладі збірок «Сонячні кларнети», «Замість сонетів і октав», «Плуг»). 

В «Історії українського письменства» Сергій Єфремов характеризує Павла Тичину як людину з 

творчим розмахом, який заявив про себе 1918 року виходом збірки «Сонячні кларнети», де «вилився весь 

Тичина з надзвичайно своєрідною індивідуальністю поетичною, з дужим талантом, з усіма своїми позитивними 

й негативними сторонами» [1, с. 618]. Аналізуючи поетичну творчість першої збірки, дослідник акцентує увагу 

на тому, що образність поезій глибоко оригінальна, часом навіть несподівана, не повторює шаблонності образів 

попередніх митців.  Літературознавець відзначає, що творчість Павла Тичини правдиво і «м’яко-інтимно» [1, с. 

620] торкається струн людської душі, що поет уміє доглянути в ній той глибоко прихований зміст, що тікає від 

звичайного ока. Саме поезією «Сонячних кларнетів» Павло Тичина «в українській літературі з’явився як нове 

світило» [7, с. 47], що дало можливість назвати першу збірку поета «наскрізно новаторською» [7, с. 47]. Даючи 

високу оцінку збірці, М. Шатала відзначає: «У тій-то порі «Сонячні кларнети» були як оаза по довгій пекельній 

спразі» [7, с. 47]; збірка надзвичайно настроєва, із загальнолюдськими мотивами та захопленням красою 

природи і музикою світу. 

Поетична індивідуальність П. Тичини оригінальна та яскрава. Усі асоціації в поета реалізуються в 

певну гармонійну емоційну послідовність, яка не порушується протягом усієї поетичної збірки. У віршах 

помічаємо «радісне світовідчування», що його влучно помітив С. Єфремов. Воно, на думку критика, засноване 

«не на ідеї особистого божества», а «на пантеїстичному вбиранні в себе ритму і руху і згуків з усього 

незмірного космосу» [1, с. 618]. У віршах все рухається, живе і розвивається за законами природи, її гармонії. 

Про «Сонячні кларнети» написано дуже багато – більше, ніж про будь-яку іншу поетичну збірку в українській 

літературі ХХ століття. Провідний мотив усього написаного – незрівнянна музичність «сонячнокларнетної» 

поезії, її живописність, неповторна колористика. 

Про живописний компонент художнього мислення поета свідчать не лише щоденникові «кольорові» 

нотатки, які знаходимо на сторінках автобіографії Павла Тичини, але й описані картини, що насичені візуально 

живописними ефектами. Одним із важливих ключів до декодування образного «сонячнокларнетного» світу 

Павла Тичини є моделювання індивідуальних особливостей художнього мислення поета, що містить у собі 

потужний живописний компонент. Так, поетичний рядок: «Півні чорний плащ ночі/ Вогняними нитками 

сточують» [4, с. 48] метафоричний лише для літературознавців, але для Павла Тичини таким є бачення 

навколишнього світу, яке можна схарактеризувати як індивідуальне, неповторне. Поетична палітра кольорів 

Павла Тичини дуже багата, у ній є основні кольори та різноманітні відтінки. Так, до основної кількості кольорів 

поетичної збірки «Сонячні кларнети» відносимо червоний: «Всі ми серцем дзвоним, / Сним вином червоним – / 

Сонця, хмар та вітру» [4, с. 39]! Автор умів не лише спостерігати, а й переживати побачене чи почуте. У вірші 

«Цвіт в моєму серці…» червоний колір символізує перемогу, передає захоплення ліричного героя 

повсякденним. У поезії «Там тополі у полі…» червона квітка маку передає стан загрози, неспокою, страху та 

переживань. Колір квітки символізує кров, боротьбу, протистояння. Відчувається тривога, напруженість 
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ліричного героя, його відчуття екстремальної ситуації. Ці ж самі відчуття виникають при прочитанні рядків із 

вірша «По хліб шла дитина…»: «По хліб шла дитина – трояндно! / : тікайте! стріляють, ідуть. / Розкинуло 

ручки – трояндно…» [4, с. 50]. Перед очима читача постають картини боротьби за життя, спасіння інших, 

проливання крові. Таким чином, червоний колір у поезії Павла Тичини несе в собі два варіанти настрою 

ліричного героя: оптимістичного (жага до життя) і трагічного (нависає загроза життю, проливання крові). У 

віршах знаходимо темні кольори, що засвідчують двополюсність людського життя: поряд із любов’ю людину 

завжди очікує зрада, життя межує зі смертю тощо. Досліджуючи закономірність використання П. Тичиною 

чорного кольору – кольору темряви, скорботи, смерті, помічаємо ту особливість, що цього кольору в поета 

стільки ж, скільки і червоного. Таким чином поет прагнув до рівноваги у використанні певних кольорів та їх 

відтінків. Так, у вірші «Гаптує дівчина…» знаходимо жахливо пророчі слова ліричного героя, які згодом 

яскраво відобразять його настрої в поетичній збірці «Чернігів» про важке життя, тугу народну: «Гаптує дівчина 

й ридає – / Чи то ж шиття! / Червоним, чорним вишиває / Мені життя» [4, с. 42]. У цьому вірші чорний колір 

символізує буденність, без якої людське життя неможливе. Даний колір, поданий у строфі поряд із червоним, 

передає різноманітність життя, життєві невдачі, біду. Також знаходимо елементи чорного кольору в образах 

ночі, вороння: «Я – ніч, стара, / Нездужаю» [4, с. 48]. Образ ночі асоціюється зі старістю, безвихіддю ситуації, 

яка з’являється в тяжкі хвилини людського життя. Вороння, або ж «чорнокрилля», завжди символізувало 

смерть, і  поема «Золотий гомін» з образом «чорнокрилля» не є винятком. Відчувається загроза смерті, 

безвихідь, яка повсюди затуляє собою все світле: «Чорнокрилля на голуби й сонце – / Чорнокрилля» [4, с. 62]. У 

поданих двох рядках автором використано анафору, що підсилює виразність і звучання кольору. Недарма 

Павла Тичину порівнюють з Уїтменом [1, с. 619], посилаючись на особливість його авторського стилю – 

підмічати кожен рух природи, подих вітру тощо. «Уміє Тичина всилувати природу, щоб заговорила на нові 

голоси навіть там, де, здається, неможливо знайти щось нове та саме тим новим і прекрасне» [1, с. 619]. 

Роздумуючи далі над особливостями індивідуального стилю Павла Тичини, С. Єфремов пропонує поміркувати: 

«Хто з художників слова не описував, напр., бурю, скільки фарб зужито на це звичайне, усім нам надто знайоме 

й безліч разів переживане, переспіване і тими переспівами аж надто заяложене явище? А отже гляньте, що з 

нього зробив Тичина» [1, с. 619]: «І ще пташки в дзвінких піснях блакитний день купають, / Ще половіє злотом 

хвиль на сонці жита риза / (Вітри лежать, вітри на арфу грають); – / А в небі свариться вже хтось. Завіса чорно-

сиза / Півнеба мовчки зап’яла. Земля вдягає тінь… / Мов звір, ховається людина…» [4, с. 44]. Художньо 

відображену поетом картину можна передати так: тривожна мертва тиша, удари грому, блискавиці, вогонь, 

дощовий потоп, жах. Але незважаючи на непривабливість усієї картини, наприкінці вірша з’являється 

незрівнянно прекрасні рядки: «І вже тремтять, вже спокій сіють / Сріблясті голуби у небесах» [4, с. 44]. 

Наведені вище рядки з поезії «Іще пташки…» передають уже оновлену днину – зі спокоєм, очищену від 

бруду. Епітет «сріблястий», на нашу думку, грає ключову роль, бо передає пробудження природи, її очищення. 

Срібний відтінок своїм кольором нагадує саме срібло й несе в собі яскравість життя, радість, оновлення. Вислів 

«сріблясті голуби у небесах» можна вважати образним висловом, що символізує перемогу краси, добра, світла 

над буденністю, темрявою тощо. У назві вірша «Квітчастий луг» є прикметник на позначення кольору. 

«Квітчастий» асоціюється з різнокольоровою семантикою, де переважають насичені пастельні кольори – 

червоний, жовтий, синій, бузковий тощо. Таке різнобарв’я, художньо потрактоване П. Тичиною, передає 

всесвітню гармонію та загальне захоплення життям, природою, небом, полем тощо. Різнокольоровість чи 

багатство кольорів П. Тичина передає словами «рясний», «пістрявий», «квіти», «цвіт» тощо. Епітет «ясний» 

цвіт-первоцвіт несе експресивну тональність, передає захоплення ліричного героя світом, усім навколишнім. На 

перший погляд, поданий епітет не позначає конкретний колір, але дозволяє запропонувати синоніми на 

означення кольору – червоний, яскравий тощо. Поетичні рядки відзначаються щирістю, легкістю, 

мелодійністю: «Цвіт в моєму серці. / Ясний цвіт-первоцвіт. / Ти той цвіт, мій друже, / Срібляний первоцвіт» 

[4, с. 38]. Кольорові повтори як стилістична фігура несуть ідейно-тематичне навантаження та свідчать про 

неповторну поетику автора. Митець та ліричний герой його поезії здатні підмічати в щоденному і буденному 

яскраві та неповторні щасливі моменти. Усе багатство кольорової палітри також генерується через образ 

веселки (теплі та холодні кольори у своєму поєднанні становлять веселку, в центрі якої перебуває білий колір): 

«І сміх, і дзвони, й радість тепла. Цвіте веселка дум…» [4, с. 36]. Поєднання веселкових кольорів можна 

порівняти з ранньою весною. Весняний колорит набуває розквіту влітку, коли природа через колір виражає 

свою наповненість, дозрілість і творчу спроможність – родючість. Інтенсивність зелених кольорів необхідна 

для підкреслення багатства червоних відтінків, сині підвищують тональність символу стиглості оранжевих. 

Доповнює образну картину жовтий колір як втілення найбільшої життєвої активності цієї гри природи, адже в 

уяві читача виникають асоціації з сонцем. Автор зумів так побудувати розповідь, що читач не тільки зримо 

бачить, а й чує все, що відбувається довкола. Мова поезії – стисла, відшліфована, надзвичайно соковита, свіжа. 

Присутня в поезії Павла Тичини неймовірна безліч інших відтінків, які здатні вловити око лише справжнього 

художника. Так, Тичина-художник звертає нашу увагу на той факт, що прозолоть не просто золота, а має 

червоний відтінок: «Твої коси від смутку, від суму / Вкрила прозолоть, ой ще й кривава» [4, с. 44]. «А в 

далині, мов акварелі, – / Примружились гаї, замислились оселі…» [4, с. 35]. Така кольорова гра в поезіях 

якнайкраще допомагає відчути всі «сонячні» настрої П. Тичини. Поетові було відомо, що сприймання кольору 

пов’язується з певним емоційним станом особистості, тому в «Сонячних кларнетах» прослідковується яскрава 

символіка кольору, що входить до системи цінностей на рівні складової естетичного ідеалу. 
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У поезії Павла Тичини переважають теплі, сонячні кольори. Так, жовтий колір генерується декількома 

образами. По-перше, образ сонця представлений жовтим кольором. Зазвичай, його трактують як колір радості, 

сонячної енергії, тобто ця асоціація з природою є очевидною: «Не Зевс, не Пан, не Голуб-Дух, – / Лиш Сонячні 

Кларнети» [39, с. 35]. «Знав я, знав: навіки, – промені як вії! – / Більше не побачу, – сонячних очей. – / Буду 

вічно сам я, в чорному акорді / Промені як вії сонячних очей» [4, с. 40]! По-друге, через образ соняшника 

сприймаємо теплий жовтий колір поезій Павла Тичини: «Птах – ріка – зелена вика – / Ритми соняшника» [4, с. 

45]. Соняшник завжди рухається в напрямку сонця, так само як і внутрішній стан героя, сповнений надій, 

радості, оптимізму, разом із цією квіткою сонця рухається в напрямку до найкращого. Автор умів дослухатися і 

почути неповторну людську душу. Отже, у першій збірці «Сонячні кларнети» П. Тичина здебільшого 

використовує теплі та яскраві кольори, відтінки, напівтони. Визначальним є те, що рання поезія письменника 

через свою кольоровість несе радість, життєдайність, тепло, надію на краще. «Сонячні кларнети» наскрізь 

пронизані оптимістичністю поета. Збірка має назву через перевагу теплих золотого, жовтого, оранжевого 

кольорів, кольорів сонячної життєдайної енергії. Автор прагне не стільки показати світ, скільки відтворити його 

внутрішнє життя: вловити настрій, мить і передати нам. Головні акценти віршів – на ритмомелодиці, 

образності, колоризації. 

Більшість митців, критиків звертали увагу на поетизацію кольору у збірці «Сонячні кларнети», 

оминаючи «психологічні або, глибше навіть, філософські теми» [1, с. 621] наступних двох збірок «Замість 

сонетів і октав» та «Плуг», що якнайяскравіше змальовували та передавали настрої тогочасного режиму влади, 

нагнітання песимістичних настроїв народу та й самого поета. Збірка «Замість сонетів і октав» має складні і 

поліфонічні образи-метафори й образи-символи. Панорамне зображення тогочасної поетової дійсності і 

відтворення сповненого трагізму життєвого шляху людини майстерно реалізується засобами словесно-

художньої організації поезії в прозі. Протистояти злу дуже важко, але можливо, саме це демонструє ліричний 

герой. Песимістичність настрою ліричного героя передається в кольоровому змалюванні оточуючого світу. 

Кольори, відтінки, тони та напівтони в збірці «Замість сонетів і октав» похмурі, темні, холодні та майже без 

натяку на «світле майбутнє». Антистрофа Павла Тичини до вірша «Терор» подає перші кольорові відтінки у 

збірці «Замість сонетів і октав». Проте вони не яскраві, як це було у «Сонячних кларнетах», а похмурі: 

«Університет, музеї й бібліотеки не дадуть того, / що можуть дати / карі, / сірі, / блакитні…» [4, с. 85]. Колір 

карий передає відтінок коричневого, який належить до групи «низьких» кольорів за семантикою у фольклорі. 

Іноді П. Тичина використовує теплий чи холодний колір, відтінок для того, щоб якнайточніше виразити 

почуття або відчуття ліричного героя, де тепла гама відповідно передає мажорний настрій, а холодна – 

мінорний. Сірий також належить до групи «низьких» або ж «холодних» кольорів і передає настрій тривоги. У 

поетичній збірці «Замість сонетів і октав» автор використовує образ червоного маку, але в порівнянні з 

«Сонячними кларнетами», у вірші «Ритм» ця квітка символізує красу, радість та любов до життя: «Коли йде дві 

струнких дівчини – ще й мак чер- / воний в косах – / – десь далеко! Молоді планети!» [4, с. 87]. У фольклорі 

червоний колір використовується при замовляннях, має властивість протидіяти злим чарам. У любовній магії 

використовується червона нитка, червоне насіння рослин, червоний виноград, камінь, тканина тощо. Кожен 

колір має своє символічне значення, і Тичина-художник вдало цим користується. Поет використовує образи-

символи, які можуть у повній мірі передавати відтінки кольорів: «Беруть хліб, угіль, цукор і так, немов до чарки, 

/ приказують…» [4, с. 89].  

У поезії «Шовіністичне» за допомогою образів-символів відчуваємо не тільки запахи, а й бачимо 

відтінок чорного, що передає вугілля, та жовто-білого кольору (цукор). Ці кольори не викликають теплих, 

приємних відчуттів, вони просто зображують предмет, діють на читача як переконливі зорові деталі. Вважаємо, 

що сприймання кольору пов’язується з певним емоційним станом особистості. В окремих випадках семантика 

кольору носить інший змістовий характер. У поетичній збірці «Замість сонетів і октав» автор використовує 

значно звужену кольорову палітру. Кольори потьмяніли, яскравість і барвистість палітри зникла. У тому ж 1920 

році виходить нова збірка поезій «Плуг» – талановита, яскрава, але дещо іншого змісту.  

Поетична збірка «Плуг» має більшу кольорову палітру, ніж «Замість сонетів і октав», проте 

домінуючими кольорами в цій збірці є чорний, червоний, жовтогарячий. Цю палітру освіжають відтінки 

блакитного, білий колір та сизий. Українська традиція семантики кольорів у поезії містить низку автентичних 

елементів. Надання переваги світлим тонам, що спостерігаються в «Сонячних кларнетах», специфічне 

трактування сірого (сизого) у збірці «Плуг» указують на психоетнічні особливості (схильності до виваженості 

та розмірковувань), певні життєві орієнтири (оптимізм і життєствердження), віддзеркалюють вироблений 

протягом багатьох років життя П. Тичини естетичний ідеал, зв’язок із природними умовами існування, 

світоглядом предків:  «Вже би’заснув сиз вечір. / Заснула Єва – тихо. / Лежить отара – ніч» [4, с. 71]. Сизий 

колір виражає психічну і фізіологічну потребу ліричного героя у спокої. «Сусідами» сизого переважно є темні 

кольори, образи-символи яких передають похмурість настрою, глибоку філософську ноту душі ліричного героя. 

Проте в поезії Павла Тичини сизий колір передає настрої не тільки філософських роздумів чи важкого 

душевного стану героя, а й виражає жагу до боротьби: «… копне копитом, зареве, / підкине хмару сизу –  / і з 

криком в небо устає / новий псалом залізу» [4, с. 77]. 

Самобутня і багатогранна художня палітра поезії П. Тичини, тонке, глибоке розуміння і відчуття 

мовних надбань народу дозволили поетові домогтися у віршах мальовничості і надзвичайної яскравості 

художнього слова. Поет-художник тонко відчуває світ, добре розуміється на барвах природи, у своїй поезії П. 
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Тичина поєднує силу звуків і багатство кольорової палітри душі. Митець звертається до кольору, прагнучи 

зобразити за допомогою барв найтонші порухи людської душі, розкрити багатство її духовного світу, а разом з 

тим зобразити жорстокість тогочасного режиму влади, тяжких часів боротьби за свободу, щастя, рівність. 

Живописний аспект художньо, по-справжньому мистецьки змальований у віршах Павла Тичини. Колористика і 

музичність його творів свідчить про рідкісний талант митця та його безмежний політ думки. Метафорично-

образна мова віршів допомогла автору художніми засобами передати найтонші порухи людської душі та 

засвідчує особливості його ідіостилю.  
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МИСТЕЦТВО ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ 

ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ 

 

У статті розкривається поняття “мистецтво”, “духовна культура”, значення музичного мистецтва як засобу 

розвитку духовної культури особистості, пропонуються напрями  становлення духовної культури вчителя музики. 

 Ключові слова: мистецтво, “духовна культура”, музичне мистецтво, сучасна музика, герменевтика, духовна 

музика. 

Бирюкова Л. А. Искусство как  средство  развития духовной культуры  учителя музыки. В статье 

раскрывается понятие “искусство”,“духовная культура”, значение музыкального искусства как способа развития 

духовной культуры личности, предлагаются направления становления духовной культуры учителя. 

 Ключевые слова: искусство, “духовная культура”, музыкальное искусство, современная музыка, герменевтика,  

духовная музыка.    

 Biryukova L. A. Art as a means of spiritual and cultural development of the teacher muzyky. The article 

razkrivaetsya concept of "art", "spiritual culture", the value of art as a way of Musical spiritual and cultural 
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Важливим аспектом гуманізації освіти є процес розвитку духовної культури майбутнього вчителя. Духовність 

виражає ступінь олюднення педагогічного процесу й розглядається як особлива форма самовизначення вчителя, розвиток 

його творчих здібностей, особистісних якостей, спрямування до самореалізації. Уміння наповнювати практичну діяльність 

високим духовним змістом необхідне для вчителя сучасної школи. Однак cтрімкі зміни соціальних умов життя в 

сучасній Україні породжують нові проблеми розвитку духовноcті та  музичної культури вчителя, важливою 

складовою якої є мистецтво. 

 Зв'язки мистецтва з суспільством поліфункціональні. Мистецтво стимулює духовний розвиток особистості, 

зміцнює її морально-етичні якості, гармонізує соціальні відносини, розширює й одухотворює Всесвіт. Воно має 

надзвичайно важливе значення у розкритті творчого потенціалу й ідеалів людини, бере участь у формуванні її цілісного 

світогляду: від найнижчого – світовідчуття до найвищого рівня – світорозуміння. У сучасному світі комп’ютерно-

інформаційних технологій, товарно-ринкових відносин мистецтво допомагає подолати відставання духовно-морального 

розвитку людства від науково-технічного прогресу, протистоїть тиску прагматичної ідеології виробництва й ринкових 

потреб, споживчо-матеріалізованого ставлення до життя, дає надію досягти ідеалу гармонійної людини, спонукає до 

істинної, некон'юнктурної творчості. Складність сьогодення у  духовному розвитку особистості виявляється у 

полярному розмежуванні сфер академічної та масової музики, гострих суперечностях між художньо-естетичними 

завданнями мистецтва та функціонально-прикладними потребами шоу-бізнесу, між окремими субкультурами, різними 

мистецькими тенденціями, напрямами, стилями, течіями, що створює труднощі у сприйнятті та розшифруванні 

музичної мови [5, с. 110; 6, с. 90; 8, с. 76]. 


